
Las’ că-i bine, cu toate că-i rău

De mare ajutor ar fi, în unele momente viforoase, aduce-
rea aminte de proverbe şi zicători. Dar momentele cu pri-
cina, cel mai adesea acumulări de neputinţe, nevoi şi stres,
încep tocmai printr-o îngălbenire a minţii urmate, în de-
gradeuri, de albirea, înnegrirea sau înroşirea ei. Care până
unde o poate duce.

Ar înflori oare, în ochii viscolitului, vreo urmă de zâmbet
dacă, în urma câte unui reproş mai tăios adus, să zicem,
partenerului de ceartă (că doar cine e mai la îndemână şi
cine a căutat-o cu lumânarea?), privirile furibunde s-ar po-
ticni de un text ca acesta: „Lasă-te moale / că te bagă-n foale”?

Sau mai abitir ar străluci întunericirea lor, asemeni în-
demnurilor de odihnă (hodină) când mai tare şi mai rău te
chinuie hărnicia cuvintelor împotrivă?: „Lasă mânia de sară
pe dimineaţă” – dar ce ne facem, e dimineaţă deja, gându-
rile se amestecă încă prin vise, ochii sar cârpiţi de somn şi
masa nu-i gata, ori lumina nu merge, ori banii de cu seară
n-au intrat în zori: „Lasă, nicicând nu-i bun” – îţi vine să
suspini, adăugând – aici, e adevărat, un firav zâmbet ar
putea încolţi, dar nu de bucurie, căci bucuria stinge cearta,
ci de satisfacţie primară (de la instinct primar): „Las-o
spânzurată”.

Cearta se înteţeşte, iar rezolvarea se îndepărtează. Eşti
convins că ai avut dreptate, ai vrea să transformi discursul
într-o elegantă polemică dar ţi-a sărit virgula din text şi
simţi în vine drogul tăcerii expresive, al renunţării din cauză
de adversar care se desenează rapid în faţa ochilor, tot mai
colţos, mai pătrăţos şi mai îndesat în el însuşi. Uneori ple-
carea aiurea e binevenită, nu că ţi-ar fi foarte dragă strada
pe unde păşeşti ca orbetele printre valurile de oameni gră-
biţi şi indiferenţi. 

În urma ta, reproşurile încing pereţii, dacă e cu cine şi
dacă se poate convorbi – cu sau fără idealuri: „Lasă să te
vorbească de rău; pe lună n-o latră câinii?”.

Duci cu tine, spuzit, vânăt şi şchiop, cearta aia peste tot.
O arăţi în felurite chipuri în lume. Unora le spui că te
doare stomacul. Altora, că te doare un dinte. Eviţi să spui
că te doare şi capul, pentru că asta ar mai lipsi, să şi înceapă
să te doară… „Las’ că-i bine, cu toate că-i rău” – te îmbăr-
bătezi, căutând în tălpile tale, unde s-a ascuns, speriată,
orice rămăşiţă, cât de mică, de umor. Că de la multe altele
te-a salvat simţul umorului până acum. Îl chemi într-o dis-

perare ca să poţi înainta prin zi ca printr-o apă mai puţin
mâloasă…

Fiecare dintre împricinaţi ia totuşi o pauză. Paralel, în
aerul călduţ şi muced al zilei, consolările înfloresc în acelaşi
ritm drăcesc. 

„Vânt seamănă şi abur va secera” – şi de aici, din acest
enunţ, un cuvânt cel puţin, unul singur, te va întrista. Vei
zâmbi totuşi, vei înflori uşor, hotărât să-ţi afişezi pe pere-
tele din bucătărie, precum gospodinele de odinioară, în-
demnuri şi sfaturi cusute cu aţă albastră, în degradeuri, pe
pânza albă, cel puţin un proverb: „Ochii zavistnicului văd
şi cele ce nu sunt”.

Şi te-ai calmat.

Râde om de om/ şi dracu’ de toţi

Se pare că „omul e rău prin natură” (dar conţine în 
fundul sufletului său o scânteie de bunătate), după cum
consideră Kant. Societatea îi prilejuieşte manifestări non-
stop în această direcţie. 

Deoarece nu putem şti, până la urmă, cum e omul prin
natura sa – imaginea edenică riscând să aducă sau plic-
tiseală, sau neînţelegere – trebuie să vedem ce se poate face
cu datele problemei deţinute în această variantă. Pentru
că „şi aurul, cât de cinstit/ murdalâc într-însul tot s-a găsit”.

Răutatea este un sentiment pârdalnic, care, spre deose-
bire de liniştea şi adâncimea bunătăţii, cloceşte-n noi ca o
apă murdară. Ea împinge la acţiune, nefiindu-şi sieşi sufi-
cientă. Depinde de şi vizează altceva, respectiv pe altcineva,
un aproape, o fiinţă, caută victime spre a se hrăni, uneori
potolindu-se după ospăţ, alteori crescând şi mai negru. În
orice caz, se bazează pe cele 4+n viteze şi acţionează rapid:
...„răul vine iute/ binele încet.”

Asta nu înseamnă că aceia dintre noi mai energici şi mai
activi sunt şi cei mai răi... nici că visătorii ar fi mai buni.
Poate invers, dar nu e sigur deloc... Grea problemă, să de-
pistezi răutatea... Deşi ea „umblă întărâtând câinii prin
mahala”. De cele mai multe ori o decodifici, cu uimire, după
ce şi-a făcut efectul. Pentru că îndelungata noastră civi-
lizaţie a săpat gropi, tranşee şi a înălţat redute de apărare
contra acestui flagel.

Cea mai sinistră e răutatea bine ascunsă în spatele bună-
voinţei. Şi cu cele mai sigure victorii. Mai întâi studiază
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persoana, culege informaţii şi completează dosarul cu
punctele vulnerabile. „A ascunde ac în miere”. Pentru ase-
menea muncă e numai curiozitate şi empatie. Apoi, în mo-
mentul doi, loveşte. Deseori cu aparentă inocenţă, bazată
pe o experienţă milenară, foloseşte cel mai îndemânos mij-
loc de comunicare. „Vorba de rău fuge ca glonţul, iar cea
de bine se înnămoleşte”.

Câştigul e sigur în timp, şi de durată, dată fiind super-
ficialitatea cu care culegem şi băgăm, fiecare, în propriul
nostru computer propoziţiile începute cu „am auzit că...”.

Alteori, răutatea e un factor de apărare în faţa unui rău
mai mare: „răul pentru ziua rea se păzeşte/ iar bunul, ca
metalul în foc, cu nevoile se lămureşte”.

Din fericire, dacă bunătatea e şi răbdătoare, răutatea se
află cel mai adesea în mare grabă. Şi vorba cu graba şi cu
treaba, efectul este dezolant: „rânza mare / face prânzul
mic”.

Numeroase personalităţi din toate domeniile au cercetat
problema răutăţii printre altele multe, concluzionând în
fel şi chip. Pentru fiecare dintre noi, teoriile sunt foarte
bune ca teorii până când nu devin practici. Câtă răutate
avem însă fiecare şi ce facem cu ea, e bine de ştiut, măcar
din când în când. Tentaţiile dezvoltării acestei ciupercuţe
sunt tot mai mari, justificările pretextuale înflorind, la rân-
dul lor. Ca să nu negăm natura umană, nu trebuie să tin-
dem spre eradicarea ei. Un strop nu strică. Mai ales atunci
când atacă minciuna, demagogia, ipocrizia sau alte rube-
denii de rang, sau când energizează, scoţând omul din apa-
tia vecină cu moartea care-i tot dă târcoale. Dacă e şi
„veselă”, răutatea se descarcă în vorbe de duh precum ful-
gerul în copăcei.

E drept, mai rămâne un inconvenient unic şi maximal,
chiar şi atunci, pentru că „râde om de om/ şi dracu’ de toţi”.

Ca vremea, nici un dascăl mai bun

O adevărată plăcere este să priveşti harta veche a unui
oraş. Pe lângă farmecul în sine al hărţii – cu marginile ei
sinuoase, cu culorile şi diferitele contururi, imagine poate
sacră, încifrată, a destinului unui loc, corespondenţă cos-
mică a istoriei în devenire, document astrologic, magic, la
îndemâna noastră, dar pe care nu ştim încă să-l descifrăm
– pe lângă toate aceste semne şi simboluri, de inevitabil
interes se dovedeşte şi scopul ei practic orientativ. Un ţinut
bine delimitat geografic, desenat la o scară anume, de
parcă ar fi văzut de pe planeta …X.

Fermecător este, pe lângă desenul iniţiatic, şi limbajul
specific.

Denumirile de străzi.
Pentru ochiul subţire, trecerea în revistă a denumirilor

de străzi echivalează cu o călătorie în timp. O întreagă teorie

se poate face pe marginea acestor denumiri. Cine le-a
creat? Edilii sau eroii? Personalităţile sau gospodarii? Înain-
taşii sau contemporanii?

Nume de străzi. Să priveşti un om viu întrebându-te
dacă numele lui poate deveni nume de stradă în viitor...
Amestecul bizar de predestinare şi aleatoriu în jocul acestor
denumiri ne poate duce cu gândul, de pildă, la fabuloasa,
amara şi sublima poveste a nesfârşitelor tranziţii latino-
americane periculos întrezărite (la capătul tunelului?) dar
temperamental imposibile din capodopera lui Sábato „De-
spre eroi şi morminte”. Fascinaţia poeziei, obsesia liber-
tăţii, luxurianta lume de acolo îmi dă fiori şi trebuie să fac
un pas din împărăţie în exil ca să revin pe meleagurile
hărţilor contemporane. 

Mai întâi, ca să nu depăşesc graniţele ţării şi să nu-mi
abat gândul prea sus şi prea departe, e suficient să-mi amin-
tesc ce alergătură am tras pentru schimbarea domiciliului
în acte, conform schimbării denumirii de stradă. Pe scurt:
nu m-am mutat eu, ci strada. „Ba că-i teacă, ba că-i pungă”.
Unde s-a mutat strada? Grea întrebare. Undeva, în neant,
sau poate la răcoare în lumea veşnic răcoroasă şi magică a
arhivelor. 

„Să te fereşti de boierul nou şi de cerşetorul vechi”.
Cu toată truda implicită – şi infinită uneori – a alergă-

turii, constaţi că schimbarea a fost bună, pentru că nici ţie
nu ţi-ar fi convenit să locuieşti, ca şi până acum, pe… Bu-
levardul Lenin. E mai bun un… Nietzsche… un… Sartre…
un… Maniu, desigur…

Nu strica însă dacă locuiai, precum prietenii tăi, pur şi
simplu pe Eroilor. Uite, ei n-au avut de alergat şi-ţi râd
mânzeşte în nas: „Dacă n-ai treabă, fă-te martor”.

Dacă ştiai… (ce?) – ţi-ai fi putut alege de la bun început
o stradă neschimbătoare, cum încă multe se mai găsesc în:
cartierul Florilor, cartierul Primăverii, cartierul muncito-
resc… discutabil cu cartierul Scriitorilor!… etc. Dar
„Scara de sus se mătură, iar nu de jos în sus”.

Şi nici strada n-ar mai fi atât de importantă, dacă blocul
ar fi… locuibil, salubru, decent, civilizat, cum să-i zici?
Dacă ar fi ok. 

Într-o singură viaţă, poţi avea, în acelaşi timp, şansa ca
strada pe care stai să-şi schimbe numele de câteva ori. „Ca
vremea, nici un dascăl mai bun”. Una lângă alta, denumi-
rile ei succesive îţi descriu cel puţin frigul pe care l-ai în-
durat sub aşteptări şi nădejdea sub speranţă.

Viaţa merge înainte, timpul nu s-a sfârşit. Uneori ai dori
să ştii, să poţi ghici, de exemplu, numele străzii tale peste
cincizeci de ani. Poate va redeveni frumos şi grav ca acelea
din vechile cărţi, pline de târguri şi de cetăţi şi de porţi. 

Acum eşti oricum propriul tău contemporan şi nu se
cade să nu ţii pasul la ritmuri. Îţi priveşti lung strada um-
brită de tei şi castani şi-o auzi şoptindu-ţi: „Schimbă-mi,
badeo, numele / nu ţi-oi uita binele”.
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